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Începând din anul 17 1 1, când în împrejurările războiului 
mso - turc de atunci, domnii  Principatelor, Dimitrie Cantemir şi 
Constantin Brâncoveanu, s-au arătat ataşaţi cauzei el iberării de sub 
jugul otoman, Poarta a hotărât să nu mai numească domni d intre 
famil i i le boierilor pământeni, ci recrutaţi dintre dragomani i  greci din 
cartierul Fanar al Constantinopolului, care, pentru turci, prezentau mai 
multă încredere. 

Astfel, a fost inaugurat regimul turco - fanariot, ce va dura 
până în 1 82 1 .  "Grecizarea" Domniei, a marii proprietăţi funciare şi a 
Bisericii se vor produce în detrimentul boierim ii autohtone care se 
\edea împiedicată s istematic să se exprime politic. 

Concomitent cu pierderea puterii politice a vechii c lase se 
petrecea şi degradarea economică a Principatelor, slăbite de jafurile şi 
distrugerile ocupaţi i lor armatelor austriece ş i  ruseşti, cu întreg 
cortegiul lor de suferinţe, dar şi de dorinţa domnilor străini, a căror 
principală ocupaţie era stoarcerea bani lor plătiţi creditori lor pentru 
obţinerea domniei şi îmbogăţirea cât mai rapidă 1• 

Caracterizată de la început prin politici fiscale excesive, 
dictate atât de cerinţele otomane, cât şi de vremelnicia domniei, 
fanarioţii au introdus pol itici dure de taxare a populaţiei. De regulă, 
Jomniile fanariote erau foarte scurte, trei ani sau mai puţin, căci 

S. 1. Gârleanu, Tudor Vladimirescu şi fapta sa, Editura Enciclopedică 
Română, Bucureşti, 1 97 1 ,  p. 1 8 . 
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Poarta găsea mereu motive pentru mazi l irea domni lor, această 
nes iguranţă contribuind din pl in la stoarcerea de resurse a 
contribuabi l i lor, Principatele Române constituind pentru fanarioţi o 
adevărată arendăşie. 

Boierimea era scutită de plata impozitelor, împreună cu clerul 
şi alte categorii de scutelnici, ceea ce făcea ca jumătate dintre 
locuitorii Ţării Româneşti să nu plătească impozit. Restul 
contribuabi l i lor erau constrânşi, prin mij loace dure, să plătească 
dările 2. 

Mişcarea de la 182 1 îşi propunea să desfiinţeze această stare 
de lucruri prin anularea priv ilegi ilor scute lnicilor şi posluşnicilor, iar 
slujbele să fie obţinute în mod cinstit, fără a mai fi cumpărate . 
Dacă adăugăm la jaful la care erau supuşi locuitorii din partea 
boierilor şi arendaşilor şi obligaţia de a găzdui pe slujbaşi, efectuarea 
transportului pe Dunăre şi lucrările la cetăţile turceşti, obţinem o 
imagine a mizeriei în care se zbătea ţăranul român 3. 

Anul 1821 avea să găsească întreaga societate pregătită pentru 
schimbare. 

Cetăţeni i ,  trataţi de către Domnie ca simpli birnici, doreau 
în lăturarea regimului fanariot, iar boierimea, divizată în funcţie de 
avere şi poziţia în stat, dorea să-şi recâştige vechile privi legii .  

Revoluţia de la  182 1 s-a integrat mişcărilor sociale ş i  
naţionale care au zdruncinat Europa la începutul secolului al XIX-lea.  
Ideile generoase ale revoluţiei franceze, care propăvăduiau dreptatea şi 
egalitatea socială se răspândiseră în întreaga Europă, la noi fiind mai 
cu seamă răspândite de intelectual i i  greci 4. 

Mişcarea de eliberare a românilor s-a desfăşurat concomitent 
cu ridicarea sârbilor sub conducerea lui Mi loş Obrenovici împotriva 
Porţii Otomane iar grecii se răsculaseră şi e i .  

2 Marin Mihalache, Tudor 1 "ladimirescu. Mişcarea revolu{ ionară de la 1821 
şi drama conducătorului ei, Editura Mil itară, Bucureşti, 1 97 1 ,  p. 8 .  
3 S. 1 .  Gârleanu, op. cit., p .  1 4. 
� Ibidem, p. 27. 
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Aspecte privind Ţinutul Putna în timpul Revoluţiei lui Tudor Vladimirescu de la 1821 

În anul 18 14, la Odesa, câţiva negustori greci au înfiinţat o 
organizaţie cunoscută sub numele de Eteria Philike, având ca scop 
.:liberarea Peninsulei Balcanice de sub dominaţia otomană. Treptat, la 
această organizaţie au aderat numeroşi greci, sârbi, bulgari şi albanezi 
din Principate, dar şi boieri şi orăşeni români .  

În 1820, în fruntea Eteriei se afla Alexandru lpsilanti, general 
in armata rusă şi fiu al fostu lui domn al Ţării Româneşti, Constantin 
lpsilanti .  Pentru că Rusia sprij inea Eteria, mulţi din cei care căutau 
sprijinul ţarului contra Porţii s-au hotărât să colaboreze cu ea, unul 
dintre ei fiind şi Tudor Vladimirescu 5• 

Eteria era o societate secretă de sorginte masonică, fiind 
considerată o ramură a Loj i i  Phoenix de la Moscova, chiar steagul de 
luptă al eteriştilor având Pasărea Phoenix pe el .  Mai târziu, ţarul 
Rusiei, despre care se credea că patronează Eteria, a dezavuat oficial 
acţiunile lui lpsi lanti, care scăpaseră de sub controlul 
Francmasoneriei . 

Eteria a fost fondată de către N icolaus Scoufas (care se afla în 
legătură cu Konstantinos Rados ce fusese iniţiat în carbonarism), 
Emmanui l  Xanthos ( iniţiat în Loja Lefkada Societatea 
Constructorilor Liberi din Sfânta Mavra) şi Athanasios Tsakalov 
(membru fondator al Societăţi i  Hellenoglosso Xenodocheio). În 
fruntea Eteriei sau Societatea Prietenilor cum mai era denumită, se 
afla aşa - zisa Autoritate Invizibilă, alcătuită din trei membri, care a 
fost de la început înconjurată de secret şi mister. Treptat, numărul 
membri lor Autorităţii Invizibile a crescut la 12, pentru ca în anul 18 18 

să fie redenumită Autoritatea celor Doisprezece Apostol i .  
În acelaşi an,  Eteria îş i  va muta sediul din Odesa la 

Constantinopol ,  conducerea fi ind preluată de Alexandru lpsilanti 6. 

; Vasile Maciu, De la Tudor rladimirescu la răscoala din 1907, Editura 
Scrisul Românesc, Craiova, 1973 , p. 22. 
' Bogdan Constantin Dogaru, Francmasoni şi conspira/ori in Oraşul Unirii, 
Tipografia Atec, Focşani, 20 1 2, p. 1 7 . 
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Importante feţe boiereşti din Principatele Române, cum ar fi 
Grigore Brâncoveanu, Grigore Ghica (vi itor domn), Barbu Văcărescu, 
Nicolae Văcărescu, Costache Herescu, Iordache şi A lecu Fil ipescu, 
Alexandru Ghica, Constantin Samurcaş (toţi din Ţara Românească), 
Iordache şi Rosetti - Roznoveanu, Sandu şi Grigore Sturdza, Iordache 
Balş, Ştefan Negel (din Moldova), fuseseră iniţiate de Eterie. 
De asemenea, Dionisie Lupu, mitropol it al Ungro - Vlahiei şi I larion, 
episcopul de Argeş, au sprij in it Eteria. Mihail Suţu, domnul Moldovei, 
eterist şi el, a pus la dispoziţia lui Alexandru lpsilanti toată averea sa 
şi resursele Moldovei 7. 

Cel care va sintetiza năzuinţele de emancipare socială a 
poporului român şi va lansa chemarea la răscoală generală a fost 
Tudor Vladimirescu 8. 

Născut probabil pe la 1780 în satul gorjean Vladimiri, al cărui 
nume îi va deveni patronimic, într-o fami l ie de moşneni ,  Tudor a 
deprins în satul său natal scrisul şi cititu l .  Mai târziu, în casa boierului 
Ioniţă Glogoveanu, va învăţa "cartea şi limba grecească", împreună 
cu fiul acestu ia, Nicolae. 

A intrat în slujba lui Glogoveanu, fi ind numit administrator al 
moşi i lor din Baia - de - Aramă şi Glogova. Desele sale călătorii de 
afaceri în Trans ilvania arată că ar fi cunoscut şi l imba germană. 
În scurtul răgaz al vieţii sale, Tudor Vladimirescu a practicat diverse 
meserii şi slujbe. 

Vătaf de plai la Cloşani din 1806 până în 1811, când a fost 
numit de ruşi zapciu la Plasa Muntele din acelaşi judeţ 9. 

A fost soldat şi ofiţer în armata rusă, comandant de panduri în 
războiul rusa - turc din 1806 - 1812, luptând dincolo de Dunăre, la  
Rahova şi Cladova. Autodidact de excepţie, a deprins sol ide 
cunoştinţe mi litare pe care le va folosi în 182 1. La sfârşitul războiului, 
pentru curajul şi bărbăţia sa, Tudor Vladimirescu a primit gradul de 

7 Ibidem, p. 22. 
8 S. 1. Gârleanu, op. cit. , p. 29. 
9 Andrei Oţetea, Tudor Vladimirescu' 821, Bucureşti, 1 97 1 ,  p. 34. 
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locotenent, a fost decorat cu Ordinul ,,Sf Vladimir", iar ţarul i-a dăruit 
o sabie şi un inel cu o piatră preţioasă 10. 

În viaţa civi lă, Tudor Vladimirescu s-a ocupat de afaceri, 
exportând vite, cereale, peşte sărat şi seu în Ardeal, reuşind să strângă 
o frumoasă avere. În testamentul său din 18 12, Tudor Vladimirescu, 
pe lângă bani, lăsa ,.case, mori, vii, locuri de prăvălii şi de case În 
Cerne{i. O vie În Poiana Hoţească şi una În dealul Govorei, 
cumpărături de moşie la munte, În Bălboaca şi În Cloşani, o 
proprietate şi vii la Vladimir" 11• 

Între lunile iunie şi decembrie 18 14, Tudor Vladimirescu s-a 
aflat la Viena pentru rezolvarea unor probleme personale ale 
•spravnicului de Mehedinti, N icolae Glogoveanu, faţă de care era 
indatorat. Aici, la Viena, a cunoscut cultura occidentală şi a intrat în 
contact cu ideile vehiculate în jurul Congresului organizat după prima 
cădere a lui Napoleon. 

Într-o scrisoare trimisă în ţară la 28 iulie 18 14, Tudor 
\'ladimirescu a dovedit că era la curent cu ideile de dezmembrare a 
Imperiului Otoman care circulau la Congresul de la Viena: 

" Vremea pe aici este tăcere, nimic În mişcare. Se aşteaptă, la 
• .. :tombrie, din toate păr{ile miniştri pentru Congres şi vine şi 
mpăratul Rosiei. Se sună că atunci va fi ceva şi pentru locurile 

.J� .. :e/ea; ci mult a fost, pu{in a rămas" 12• 
Congresul s-a tenninat însă fără a se lua vreo hotărâre cu 

:-ri\ire la Principatele Române, iar Tudor Vladimirescu s-a întors în 
"..lră. unde pe lângă afaceri, a strâns legăturile cu capi i  pandurilor, a 
�treţinut relaţii cu Consulatul rus d in Bucureşti, a căpătat mica 
"'-'lerie de si uger şi a intrat în legătură cu Eteria 13. 

Planul iniţial întocmit de Eterie prevedea ca Peloponesul să fie 
· 'ul de izbucnire a răscoalei, însă, ulterior, Alexandru Ipsi lanti a 

\!arin Mihalache, op. cit. , p. 16. 
\ndrei Oţetea, op. cit. , p. 36. 

· ... d.:m, p. 4 1 .  
·, .lSile Maciu, op. cit., p. 24. 
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hotărât ca semnalul să fie dat în Principatele dunărene. Tudor 
Vladimirescu a primit misiunea de a crea o diversiune în Ţara 
Românească, făcând Poarta să creadă că este vorba de o acţiune 
împotriva domnilor fanarioţi şi a clasei boiereşti, mişcare rămasă însă 
în l imitele supunerii faţă de Poartă. 

Înainte de a ridica poporul la arme a avut loc şi înţelegerea 
secretă dintre Tudor Vlad imirescu şi fruntaşii eterişti, Iordache 
Olimpiotul şi Ioan Farmache. prin care cei trei se angajau ca prin 
puterea armelor să se elibereze de sub jugul apăsător al turc ilor. 
Înţelegerea îi autoriza pe cei trei semnatari să folosească toate 
mij loacele posibile pentru a- i duce în eroare pe turci cu privire la 
adevăratu l scop al mişcării 14• 

Semnalul răscoalei a fost dat la 15 ianuarie 1821 când, cei trei 
mari boieri ai Ţării Româneşti, Grigore Brâncoveanu, Grigore Ghica 
şi Barbu Văcărescu, care peste câteva zile aveau să devină, alături de 
alţi mari boieri, membri ai Căimăcămiei constituite în urma morţii 
domnului Alexandru Suţu, I-au împuternicit pe Tudor Vladimirescu să 
declanşeze acţiunea mi l itară: 

"Fiindcă este să se facă obştescul folos neamului creştinesc şi 
patriei noastre, drept aceea ca nişte buni şi credincioşi jra(i creştini 
to(i şi iubitori neamului pe dumneata sluger Teodore te-am ales să 
rădici norodul În arme şi să urmezi cum eşti povă{uit" 15. 

În noaptea de marţi, 18 ianuarie 1821, Tudor Vladimirescu, 
împreună cu 25 de arnăuţi din garda domnească şi cu Iova, nepotul lui 
Iordache Olimpiotul, au plecat din Bucureşti spre Oltenia. 

Vestea morţii domnului Alexandru Suţu le-a fost adusă de un 
curier, la Piteşti, la 19 ianuarie 1821. De aici, Tudor Vladimirescu a 
ajuns la mănăstirea Tismana, de unde a trimis ordine pentru 
mobilizarea plăieşilor şi strângerea provizii lor. 

14 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Ediţia a Il - a 
revăzută şi adăugită, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1999, p. 190. 
15 Ibidem, p. 1 89. 
1 4  
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La 23 ianuarie 182 1, în satul Padeş, Vladimirescu a lansat 
prima sa proclamaţie, chemând locuitorii să se înroleze în ,.,Adunarea 
cea orânduită pentru binele şi folosul a toată ţara" 1 6 • 

Proclamatia a denunţat corupţia sistemului politic: ,J)ar pre 
bălaurii care ne În�hit de vii, căpeteniile noastre, zic, atât acele 
hisăriceşti, cât şi cele politiceşti, până când să-i suferim a ne su�e 
sângele din noi?" 17• 

În acelaşi timp, Tudor Vladimirescu a cerut ca averile 
boierilor şi negustori lor ,făgăduiţi", adică cei care sprij ineau cauza sa, 
să fie cruţate : ,,Să şti{i că nimeni dintre noi nu este slobod, în Vremea 
aceştii Adunări - obştii folositoare - ca să să atingă măcar de un 
�răunţi, de binele sau de casa vreunui neguţător, oroşan sau ţăran, 
sau de al vreunui lăcuitor, decât numai binele şi averile cele rău 
agonisite ale tiranilor boieri să să jărtfească: Însă ale cărora nu vor 
urma noaă - precum sâni făgăduiţi - numai ale acelora să să ia, 
pentru folosul de obşte" 1 8 . 

Însă ţăranii nu au făcut distincţie, pentru ei toţi boierii fi ind 
tirani, iar averile lor "rău agonisite", ceea ce a dus la viitorul conflict 
intre Tudor Vladimirescu şi boieri 19 • 

În acelaşi timp. acesta a adresat Porţii un Arz şi a trimis ş i  
tarului Alexandru, care se afla la Laibach, o ştafetă, arătând că poporul 
s-a răsculat împotriva boieri lor şi asupritorilor săi. 

Asigurându-şi baze întărite în mănăstirile oltene de la 
Tismana, Crasna, Hurezi, B istriţa şi Cozia, Tudor Vladimirescu a 
pornit spre Bucureşti în fruntea armatei sale, denumită ,,Adunarea 
.\"orodului". Deplasarea acesteia spre Capitală a fost d isciplinată, 
\"ladimirescu pedepsind cu o severitate deosebită orice jaf sau 
Jaordine. Trebuie menţionat că în afara zonei aflate sub controlul lui 

_ S. 1. Gârleanu, op. cit . . p. 1 03 .  
Florin Constantiniu, op. cit., p. 1 90 .  

'Ibidem, p. 1 9 1 .  
· Andrei Oţetea, op. cit., p. 68. 
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Vladimirescu, ţărănimea clăcaşă a profitat de starea de confuzie din 
ţară şi a atacat ş i  prădat bunuri le boierilor. 

Cel mai important document programatic al revoluţiei, făcut 
publ ic în februarie 1 82 1  dar redactat probabil anterior, este celebrul 

"Cererile norodului românesc'' în care era recunoscută suveranitatea 
poporului ,  singur în măsură să acorde puterea şi să impună legea. 

Astfel. se cerea desfi inţarea priv i legii lor de c lasă, iar accesul 
la dregătorii să se facă pe merit şi nu pe bani .  Statul era aşezat pe baze 
noi, urmând să se facă o largă reformă, să se înfi inţeze o armată 
permanentă pe socoteala mănăstirilor, compusă din 4 .000 de panduri 
şi 200 de arnăuţi. 

Totuşi birul nu era desfi inţat. fi ind introdus un impozit fix, 
plătibi l  în patru rate . Numărul dregătorilor greci, însoţitori ai 
domnului, trebuia l imitat la patru, iar din scaunele arhiereşti trebuiau 
îndepărtaţi greci i .  

Drumul lu i  Tudor Vladim irescu împreună cu cei  4 .000 de 
panduri şi 500 de arnăuţi spre Capitală a trecut pe la  mănăstirile 
Strehaia şi Gura Motrului, iar la începutul lunii martie a ajuns la 
Ţânţăreni, unde şi-a stabilit tabăra 20. 

La o lună de zile după Proclamaţia de la Padeş, conducătorul 
Eteriei, Alexandru lpsi lanti. şi-a făcut apariţia la Iaşi, dar nu însoţit de 
armata rusă, aşa cum credeau apropiaţii mişcări i , ci în fruntea unui 
modest grup de aderenţi .  

În timp ce eteriştii masacrau turci i  din Iaş i  şi Galaţi, 
Alexandru Ipsi lanti a lansat la 23 februarie 1821 o proclamaţie în care 
arăta că scopul său era trecerea în Grecia şi că, dacă turci i  ar invada 
ţara, "o straşnică putere se află gătită să pedepsească îndrăzneala 
lor" 21, evident aluzie la Rusia. 

În aceeaşi zi însă, ministrul de Externe al Rusiei, contele 
Capodistria, se desol idariza de faptele şi declaraţ i i le lui Ipsilanti, 
exprimându-şi acordul pentru intervenţia mi litară otomană. 

20 Marin Mihalache, op. cit., p. 48 .  
21 Florin Constantiniu, op. cit., p. 1 92. 
1 6  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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La 28 februarie 182 1, triumviratul Brâncoveanu - Ghica -
Văcărescu a luat la cunoştinţă că însuşi ţarul, aflat la Congresul Sfintei 
Al ianţe de la Laibach, dezavuase acţiunea lui Tudor Vladimirescu . 
Şocaţi, boieri i care-I îndemnaseră pe Vladimirescu să ridice poporul la 
anne au fugit în Ardeal, lăsându-1 pe acesta să se descurce s ingur. 

Plecat din Ţânţăreni prin S latina spre Capitală, Vladimirescu 
'a ajunge aici la 21 martie 182 1. 

Imediat, el a început tratative atât cu Divanul din Bucureşti, 
..:ât şi cu turcii, pentru a pune la adăpost ţara în cazul unei intervenţii 
de pe Dunăre 22• 

Tot acum a avut loc şi acordul încheiat între Tudor 
\'ladimirescu şi boierii rămaşi în Bucureşti, în virtutea căruia el a 
acceptat să conducă împreună cu ei .  Acest compromis politic îşi va 
�ăsi expresia într-un document înaintat Porţii şi un Memoriu adresat 
Urului, dar turci i  au cerut mai întâi depunerea annelor şi alăturarea la 
1nihi larea detaşamentelor eteriste 23 . 

La 28 martie 182 1, trupele lui Alexandru lpsilanti s-au oprit la 
marginea Capitalei, în Colentina, iar două zile mai târziu a avut loc 
!ntâlnirea dintre cei doi conducători. Tudor Vladimirescu a respins 
��rerea eterişti lor de unire a celor două mişcări şi a protestat faţă de 
.11trarea acestora în Bucureşti .  De asemenea, i-a arătat lui Ipsi l<inti că 
Kesta nu va putea lupta împotriva turci lor fără sprij inul  Rusiei şi, dacă 
jc.reşte acest lucru, să treacă Dunărea şi să-i înfrunte acolo. S-a ajuns 
:.1 un acord, confonn căruia judeţele din nord treceau sub autoritatea 
"JI Alexandru Ipsilanti, iar Oltenia şi judeţele de câmpie sub cea a lui 
r udor Vladimirescu. 

Prima grijă a lui Tudor Vladimirescu a fost procurarea de 
�uniţie, organizarea, completarea şi aprovizionarea oştirii, fortificarea 

'troceni lor şi buna organizare a punctelor întărite de la M itropolie şi 
!le la Mănăstirile ,,Mihai Vodă", , ,Antim" şi ,,Radu Vodă". 

\ndrei Oţetea, op. cit., p. 1 74. 
:;.rdem, p. 1 80. 
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Ameninţarea otomană nu era o glumă. La începutul luni i  mai 
182 1, dinspre Brăila, a intrat în Moldova o oaste otomană compusă 
din 18.000 de oameni, iar d inspre Si l istra a intrat în Muntenia un corp 
de 6.200 de soldaţi . Pe la Vidra a pătruns în Oltenia un detaşament de 
7.500 de turci, sub comanda lui  Derviş - paşa. Cele trei oştiri au 
început să înainteze cu prudenţă spre laşi ,  Bucureşti şi Craiova. În faţa 
acestei situaţii, Tudor Vladimirescu a luat cea mai bună decizie din 
punct de vedere mi l itar: părăsirea Bucureştiului şi retragerea în zona 
întărită a Olteniei pentru realizarea unei rezistenţe de durată 24. 

Blocat de trupele lui Iordache Olimpiotul ,  care ocupau podul 
peste Argeş, Vladimirescu s-a dus la Goleşti, unde a executat pe unul 
dintre căpitani i  recalcitranţi �5.  

De altfel, după plecarea din Bucureşti, şi înainte de aceasta, 
Tudor Vladimirescu se arătase deosebit de dur faţă de pandurii care se 
dedau la acte de indisciplină. Pe doi tineri panduri care furaseră nişte 
pânză din casa unui ţăran, îi omorâse cu mâna sa, iar alţii au fost 
împuşcaţi sau spânzuraţi pentru pricini asemănătoare . Refuzul a patru 
din căpitanii săi de a-şi formula în scris subordonarea faţă de el a fost 
o urmare a rupturi i care se produsese între Tudor Vladimirescu şi 
ostaşii săi �6. 

Pe fondul nemulţumirilor mai vechi dar şi de alt ordin, 
adversarii lui Tudor Vladimirescu au profitat de această situaţie. 

Însoţit de un grup de arnăuţi şi câţiva căpitani de-ai săi, 
Iordache Olimpiotul a sosit în tabăra lui Vladimirescu şi, după ce a 
prezentat pandurilor corespondenţa acestuia cu turcii, 1-a arestat, fără 
ca vreunul dintre ei să-şi apere conducătorul .  Dus la Târgovişte, el a 
fost torturat şi apoi omorât �7• Oştirea pandurilor a trecut sub comanda 
lui Dimitrie Macedonschi. 

� �  S .  1 .  Gârleanu, op cit . .  p. 1 60 - 1 6 1 .  
�5 Florin Constantiniu, op cit . .  p. 1 93 .  
�6 Marin Mihalache, op. cit .. p. 1 1 7 . 
�7 Florin Constantiniu, op. cit . . p. 1 93 .  
1 8  
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Intervenţia otomană a zdrobit detaşamentele eteriste din Ţara 
Românească (o luptă s-a dat la Drăgăşani, fiind precedată de o alta, 
intre panduri şi turci) şi Moldova şi a instituit un regim deosebit de 
apăsător. După înfrângerea eteriştilor, Alexandru Ipsilanti s-a refugiat 
în Transilvania şi a fost arestat de autorităţile austriece. 

Sfârşitul mişcării conduse de Tudor Vladimirescu a adus 
abol irea regimului fanariot şi restaurarea domnii lor pământene, prin 
numirea, în 1822, a lui  Ioniţă Sandu Sturdza în Moldova şi a lui 
Grigore Ghica în Ţara Românească, căci defecţiunea fami l i i lor 
fanariote, care s-au alăturat acţiunii lui Alexandru Ipsi lanti, nu putea 
să rămână nepedepsită de către Poartă. 

Schimbarea de regim pol itic survenită în 1822 nu a dus la 
dispariţia tuturor practicilor nefaste, introduse sau consolidate de 
regimul fanariot, însă, revenirea domnilor pământeni a fost percepută 
.:a începutul renaşterii naţionale 28. 

Firesc, canoanele ştiinţifice, impuse lucrărilor de sinteză 
1storică referitoare la Revoluţia română de la 1821, reliefează datul 
e\enimenţial şi documentar care sprij ină şi argumentează momentele 
)i trăsăturile definitorii ale Eteriei şi Revoluţiei române în spaţiul 
naţional şi european al primei jumătăţi a secolului al XIX- lea. 

În acest sens, Focşani i  şi Ţinutul Putnei se regăsesc în 
aceste lucrări doar cu evenimentele desfăşurate aici, cu o rezonanţă, 
.:onsecinţe şi importanţă ce se detaşau de amănuntul intrinsec mersului 
lor. 

De aici, rezultă, ca o necesitate, adâncirea, prin insistenta 
.:ăutării oricărei mărturii , chiar aparent nesemnificative, cercetării 
<ti inţifice asupra mersului evenimentelor în acest spaţiu geografic şi 
Jman al Principate lor române la început de modernitate. 

Oraşul de pe Mi lcov nu era străin de cauza Eteriei, ţinând cont 
Je existenţa aici a călugărilor greci de la Mănăstirea ,,Sfântul Ioan", 
,xaş de cult închinat unei mănăstiri de la Muntele Athos. D in cauza 

;nesiunii otomane, aceştia nu au putut pune mâna pe conducerea 

:• Ibidem. 
1 9  
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oraşului .  Acest lucru rezultă din scrisoarea pe care o trimite domnul 
moldovean Mihail Suţu lui lpsi lanti, la 15 februarie 182 1: 

,,Prealuminate şi prea dorite frate 
Am dat căpitănia ţinutului Bacău lui Kolocotronis, cea a 

[im1tului Piatra lui Naum şi cea a ţinutului Suceava lui Orfanos, iar 
celelalte şase le-am dat serdarului • Eftimie şi căpitanului Vasile, câte 
trei de fiecare, ambii fiind iniţia[i în Eterie; deci un număr de nouă 
căpitănii au fost date În felul acesta frăţiei. Nu a fost posibil să se dea 
şi căpitănia de la Focşani. Cauza este următoarea: în Focşani în 
afară de o mulţime de boieri mici care spionează cea mai mică 
mişcare, mai ales după drama din Ţara Românească, locuieşte şi un 
oarecare negustor turc capanlâu •. numit Hagi Ismirliu, care pe 
timpul lui Scarlat Vodă a ajuns să obţină peste patru sute de scutelnici 
străini şezători în târgui Focşani şi în satele Putnei. Deci dacă 
Orfanos ar fi făcut acolo înscrieri, desigur ar fi fost trădat lui Ismirliu 
de oamenii acestuia care ar fi fost atraşi de Orfanos, fiindcă ei sunt 
foarte bine trataţi de stăpânul lor, Încât în mod sigur ar fi denunţat 
acfiunea. Ismirliu este stimat la Constantinopol şi are trecere la 
capan şi pe lângă paşa din Brăila. Aceasta m-a silit să nu dau 
căpitănia din Focşani unui .frate, ca să nu facem un pas greşit şi greu 
,/ A d " 29 ue m reptat . 

Un document similar, trimis a doua zi de domnul Suţu tot lui 
l psi lanti, preciza următoarele: "Cei trei oameni ai d-voastră au fost 
orânduiţi la cele trei poteri din Bacău, Piatra şi Suceava. Motivul 

• serdar: compndant militar al trupe lor de cavalerie şi boier divanit 
(Dictionarul Enciclopedic Ilustrat "Cartea Românească'', Partea 1, 
Dicţionarul Limbii Române din trecut şi de astăzi de 1. Aurel Candrea, 
Profesor la Facu ltatea de Litere din Bucureşti, Partea II, Dicţionarul Istoric şi 
Geografic Universal de Gh. Adamescu, Profesor, Membru Corespondent al 
Academiei Române, Editura "Cartea Românească'', Bucureşti, 1931, 
p.I.I38). 

capanlâu: îna lt funcţionar care se ocupa de magazii le de aprovizionare 
(Ibidem, p. 24). 
29 Apud Bogdan Constantin Dogaru, op. cit., p .  22 - 23 . 
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pentru care n-a fost posibil să fie numit unul dintre ei la Putna, se 
arată în scrisoarea alăturată, care fusese pregătită şi din cauza unor 
neorânduieli, care au tulburat totul aici, am întârziat s-o trimit, şi 
sper, prea iubite, să înţelegi că din motive de interes obştesc potera 
d in Putna nu trebuia dată'' 30 . 

La 26 februarie 1 82 1  s-a sfinţit în capitala Moldovei drapelul 
Eteriei, serviciul religios fi ind oficiat de m itropol itul Veniamin 
Costache 3 1• O zi mai târziu, căminarul • Sava îi scria lui Iordache 
Olimp iotu l, Ioan Farmache şi Hagi Prodan să-i ceară lui  Tudor 
Vladimirescu să ocupe Craiova, ajutat şi de trupele lui D iamandi 
Giuvara. În acest timp, căminarul Sava şi ceilalţi se vor deplasa spre 
Bucureşti. Sos irea avangardei lui I psilanti în Focşani era planificată 
pentru 28 februarie 1 82 1  32. Către finele acestei luni, la Bucureşti 
.. . . .  venise ştire într-acele zile dela isprăvnicatul Focşanilor cum că un 
Vasile Caravia, fiind orânduit din partea Domniei Moldovei cârd -
serdar la Galati, s-a ridicat cu zorba asupra topciului • turc de acolo 
radică zabitului · de Galaţi)" 33. 

;o Ibidem. 
'' N. A. Constantinescu, Revoluţia lui Tudor Vladimirescu din I82I. 
Povestire istorică de -, Profesor de Istorie, Tipografia C. Niculescu, 
Bucureşti, 1921, p. 59. 
· căminar: boier însărcinat cu strângerea camenei, dare anuală plătită pentru 
băuturile spirtoase (Dicţionarul Enciclopedic Ilustrat . . . , p .  207). 
12 Răscoala din I 82 I. Documente Interne, voi. 1, Comitetul de redacţie: 
Academician Andrei Oţetea - Redactor Responsabil ,  Nichita Adăniloaie, 
�estor Camariano, Ioan Neacşu, Sava Iancovici, Alexandru Vianu, Editura 
Academiei R. P. R., Bucureşti, 1959, doc. nr. 19 1, p. 3 1 1. 
• topciu: tunar (Dic{ ionarul Enciclopedic Ilustrat . . . , p. 1.3 12). 
· zabit: guvernator, comandant (Ibidem, p. 1.453). 
)) Ioan Dârzeanu, biv Vei Serdar, Cronica revoluţiei din I 82 I, în Izvoarele 
contemporane asupra mişcării lui Tudor Vladimirescu. Cu o comunicare 
făcută la Academia Română de Nicolae Iorga, membru al Academiei 
Române. Lucrare tipărită cu ajutorul Fondului Cultural 1. C. Brătianu şi al 
Centralei Băncilor Populare, L ibrăriile "Cartea Românească'' ş i  Pavel Suru, 
Bucureşti, 1921, p. 51. 
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Încă de pe acum, din momentul în care lpsilanti ajunsese 
Ia Focşani, între acesta şi Tudor Vladimirescu ruptura era deja 

d � 34 pro usa . 
La 1 martie 182 1, prinţul Ipsilanti p lecase spre Bucureşti cu 

circa 3000 de oameni " . . .  pe două drumuri: pe drumul direct prin 
Tecuci spre Focşani, iar cu el restul prin Roman şi Bacău, tot spre 
Focşani, pentru a face acolo jonctiunea cu primii, şi unde trebuie să 
sosească În data de 5" 35. 

În timp ce erau aşteptaţi eteriştii din Odessa şi Basarabia, în 
Focşani se aflau deja cei 200 de eterişti conduşi de Arghirocastru şi  
Caravia, cărora li s-au adăugat numeroşi studenţi greci patrioţi 36 • 

În ciuda declaraţi ilor făcute la intrarea în Moldova, după 
trecerea Prutului, în virtutea cărora eteriştii promiteau să asigure 
liniştea ţării şi s iguranţa persoanelor şi bunurilor acestora 37, lucrurile 
aveau să degenereze. Luptătorii pentru l ibertate au devenit "o bandă 
jefuitoare, umplând de spaimă satele şi oraşele pe unde treceau. 
lpsilanti se opri câteva zile În Focşani ca să organizeze batalionul 
sacru, singura trupă vrednică de stimă din oastea lui lpsilanti, căci se 
formase din tinerii elevi şi studenţi ai şcolilor Înalte din Odessa, laşi 
şi Bucureşti. Ei se numeau şi mavrofori, după uniforma lor neagră, cu 
insigna un cap de mort şi deviza« moarte sau libertate »" 38. 

Comandat de Grigore Cantacuzino, Batalionul Sacru a jurat 
credinţă Eteriei la Biserica "Sfântul. Ioan" din oraşul de pe Milcov : 

« Ca creştin ortodox şi jiu al Soborniceştii şi Apostoliceştii 
noastre Biserici, Jur În numele Atotputernicului nostru Dumnezeu, în 
numele Domnului nostru Isus Hristos şi al Sfintei Treimi, să rămân 

34 Mircea T. Radu, Tudor Vladimirescu şi revoluţia din Ţara Românească, 
Editura Scrisul Românesc, Craiova, 1978, p. 227. 
'5 Răscoala din 1821. Documente Interne, voi. 1, . .. , doc. nr. 205, p. 330. 
36 Bogdan Constantin Dogaru, op. cit., p. 23 . 
37 Ioan M. Puşcă, Valea Şuşiţei, Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1987, 
p. 378. 
38 N. A. Constantinescu, op. cit., p. 59. 
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credincios religiei şi patriei mele! Jur să mă unesc cu toţi fraţii mei 
creştini pentru liberarea patriei noastre ! 

Jur să vărs şi această ultimă picătură din sângele meu pentru 
religia şi patria mea! Să mor cu fraţii mei pentru libertatea patriei şi 
a credinţei mele, să ucid chiar şi pe fratele meu dacă îl voi simţi 
trădător al patriei; să mă supun comandantului pentru patria mea; 
să nu caut înapoi până ce nu voi goni mai întâi pe duşmanul patriei şi 
al credinfei mele; să iau arma la orice împrejurare îndată ce voi afla 
că comandantul meu porneşte contra tiranilor şi să înduplec pe toţi 
prietenii şi cunoscutii mei 'a mă însoţi; să privesc totdeauna cu ură şi 
dispret, pe turci, vrăjmaşii noştri; să nu las armele mai înainte de 
a-mi vedea patria liberă şi pe vrăjmaşii ei nimiciţi; să-mi vărs sângele 
pentru ca să înving pe inamicii credinţei mele sau să mor ca martir 
pentru lws Hristos. 

În fine, jur pe înfricoşata taină a Sfintei Cuminecături că mă 
mulfumesc să fiu lipsit de Sfânta Împărtăşanie în ultima oră a vieţii 
mele dacă nu-mi voi îndeplini toate făgăduinţele pentru care am jurat 
inaintea icoanei Domnului nostru Isus Hristos ! » 39. 

La 6 martie 1821, aflat deja în oraşul de pe Mi lcov 40, 
generalul Alexandru Ipsi lanti se pregătea să facă joncţiunea cu 
efectivele venite dinspre Galaţi conduse de căpitanul Caravia 41• Aici, 
lpsilanti a convocat un consiliu de război la care au participat toate 
căpetenii le eteriste, care trebuiau să decidă desfăşurarea ulterioară a 
campaniei 42. Unul dintre comandanţii eterişti, C .  Ducas, afirma că, în 
urma unor dispute aprinse şi alimentate de ostil itatea vădită a 
�terişti lor faţă de Tudor V ladimirescu, s-a luat decizia plecării către 

· .\pud Bogdan Constantin Dogaru, op. cit., p. 24. 
• \1ircea T. Radu, op. cit., p. 226. 
· Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţ inutul Putnei. Un secol de istorie: 

'}0- 1 920, Editura Neuron, Focşani, 1 995, p. 1 3 .  
· .  \1ircea T. Radu, op. cit., p. 232. 
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Bucureşti prin Târgovişte pe sub munţi, pe drumuri ferite 43.  
Evenimentul avea să se producă la 1 3  1 25  martie 1 82 1  44. 

În acest timp, Alexandru lpsilanti a ordonat marelui vomic • şi 
spătar • Grigore Băleanu efectuarea rechiziţii lor de fân şi grâne 
necesare trupelor eteriste 45. 

La plecarea din Focşani, el a adresat populaţiei ("dacilor") o 
Proclamaţie, cerându-1e să lupte pentru cucerirea drepturilor de ordin 
civil şi politic, intitulându-se "vestitor al neatârnării şi fericirir' 46 şi 

"blagovestitoriu al politiceştii voastre dezrobiri şi al fericirif' 47• 
Totodată, el dădea asigurări că după înfrângerea turci lor, Principatele 
se vor guverna singure 48. 

Iată textul integral al Proclamaţiei către românii din Valahia, 
datată 1 3  martie 1 82 1  : 

,,Bărbaţi Daci ! 
Astăzi las binecuvântatul pământ al Moldovei şi calc 

pământul iubitei voastre patrii. Cu braţe deschise şi cu lacrimi de 
bucurie ne-a primit iubitorul de libertate, poporul Moldaviei; aceleaşi 
sentimente aştept a vedea şi în nobilii fii ai Dac iei. 

Bărbaţi daci, ducându-mă unde glasul patriei mele mă 
cheamă, vin şi către voi ca un vestitor al neatârnării şi fericirii 
noastre politice. Veacuri destule sărmana voastră Patrie, plecându-şi 
grumazul la neomenosul jug al sălbaticului despotism, pierduse şi 
acele rămăşiţe ale drepturilor ei, pe când tirania Domnilor voştri 
tâmpise facultă{ile voastre spirituale şi slăbise acel caracter al 
na{ionalită{ii cu care în vechime aţi putut conserva neatârnarea 

43 Ibidem, p. 233 - 234. 
44 Ibidem, p. 235. 
• vornic: boier divanit; marele vomic era similar ministrului de justiţie 
(Dicţionarul Enciclopedic Ilustrat . . . , p. 1 .444). 
• spătar: boier divanit; marele spătar era şeful armatei (Ibidem, p. 1.182). 
45 Mircea T. Radu, op. cit. , p. 348. · · 

46 Apud Cezar Cherciu, op. cit., p. 13 .  
4 7  Apud Mircea T.  Radu, op. cit., p.  367. 
48 Ibidem. 
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politică şi a vă împotrivi atâ{ia ani la năvălirile neîmpăcaţilor inamici 
ai omenirii. 

În sfârşit ora redobândirii libertăţii voastre a sunat!' Voi, 
natiune mare, mare pentru strămoşeştile ei izbânzi, mare pentru 
nepilduita mărinimie in timpul nenorocirilor ei, aleargă în strălucita 
carieră a neatârnării şi nu este departe a culege fructul vitezelor şi 
glorioaselor lor lupte. Voi ce mai aşteptati? Când veţi putea găsi 
timpul mai favorabil pentru recăpătarea sfintelor voastre drepturi, 
călcate de atâtea veacuri? E timpul, amicii mei Daci, să vă deşteptaţi. 
E timpul să simţiţi şi să cereţi fireşti le şi politiceştile voastre drepturi 
pe care natura le-a dat omului şi pe care societatea politică e datoare 
să le apere şi să le asigure. Fiti încredinţaţi că a trecut timpul când 
rocea poporului era puţin ascultată de cei puternici. Astăzi vedem pe 
insuşi capii naţii/ar, dând de bună voie drepturile cuvenite popoarelor 
şi silindu-se a satisface dreptele lor dorinţe. 

Bărbaţi Daci, in trecerea mea prin scumpa voastră patrie, cea 
dintâi grijă a mea va fi a păzi acea ostăşească bună ordine 
(disciplină) pe care e dator a o păzi vouă, naţiune însufleţită de 
generoasele sentimente ale patriotismului şi ale libertăţii. Sunt 
incredinţat că şi noi vom întâmpina din parte-vă vouă amicală primire 
şi astfel precum se cuvine unor bărbaţi ce se luptă pentru fericirea 
obştească" 49. 

În aceste zi le, Iordache Olimpiotul, având 1500 de oameni sub 
.:omanda sa, s-a deplasat la Focşani pentru a se întâlni cu Ipsilanti 50, 
pe care dorea să-I convingă să ocupe Bucureşti i  înaintea lui Tudor 
\'ladimirescu, pe care-I considera trădător. În opinia lui, slugerul 
Tudor nu dorea să se alăture cauzei Eteriei. Cu acest prilej ,  Ipsi lanti i
l dat lui Iordache Olimpiotul bani pentru a m itui pe căpitanii de 
;:wtduri aflaţi sub comanda Vladimirescului 51. Drumul de la Bucureşti 

•· Apud Bogdan Constantin - Dogaru, op. cit., p. 24 - 25 .  
· Ibidem, p .  225 .  

Ibidem, p. 226. 
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la Focşani a fost presărat cu numeroase incendieri şi jafuri făcute de 
� . 52 arnauţ1 . 

În acele zile, la Focşani s-a aflat şi căpetenia sârbă Mladen, 
care intenţiona să îl ajute pe lpsilanti cu c irca 6.000 de luptători din 
Bulgaria. 

La rândul ei, aici a sosit o delegaţie venită din Basarabia, care 
a promis eteriştilor trupe şi cai. 

Ş i  tot de la Focşani, Ipsilanti a încercat să obţină sprijin pentru 
Eterie din partea unor l ideri politici din Germania şi Franţa 53• 

După plecarea eteriştilor din oraş, în a doua jumătate a 
aceleiaşi luni, o parte a armatei lui Tudor V ladimirescu se îndreaptă 

F 
. 54 spre ocşam . 

Între timp însă, turci i  veniţi de la Brăila ocupă Focşanii 55, 
situaţia fiind aici deosebit de agitată: ,Jar din partea Moldovei, fiindcă 
fugia mulţi dintre ostaşi, cari, coborându-se prin judetul Focşani/or, 
lua satele d 'a rândul pre supt deal, de ieşia la Nicopoli sau la Craiova 
şi prăpădia toate satele pre unde trecea, s-au orânduit de către 
Luminătia Sa Chehaia - Paşa slăvitul Si/ihtar - Aga de au mers la 
Focşani cu 500 ascherlii • pentru pază, a nu-i mai lăsa să treacă prin 
sate să facă supărări locuitorilor, cum şi a popri pe capisizii brăileni 
să nu mai umble prin sate. Carele nu putin nizam • au făcut în tot 
cuprinsul judeţului Focşani, încă şi de acea parte în Ţinutul Putnei, 
dară s-au făcut şi mare dărăpănare judetului cu darea tainaturilor 
n«mai dintr 'acel judeţ, de pâne, carne, grăunte de cai, fân, salahori, 
rândaşi şi care de slujbă" 56. 

52 Ibidem, p. 232, nota 47. 
53 Ibidem, p. 25 .  
5 4  Marin Mihalache, op .  cit., p .  76. 
55 Ioan Dârzeanu, op. cit., p.  85 .  
• ascberlii: soldaţi turci (Dic{ionarul Enciclopedic Ilustrat . . . . p.  86). 
• nizami: soldaţi turci din annata regulată (Ibidem, p.  84 1 ). 
56 Ioan Dârzeanu, op. cit., p. 1 26. 
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La 1 april ie 1 82 1 ,  D ivanul Moldovei trimitea poruncă 
Jregătorilor din ţinuturile Galaţi, Tecuci şi Putna să-I ajute pe vomicul 
\lecu Calimah ,.la privigherea şi aflarea mişăi/or de peste hotar" 57• 

Căpitani i  de menzi l  • din aceste ţinuturi se foloseau de 
.·tpscani (negustorii din Lvov) ca intermediari în ceea ce priveşte 
.:ulegerea şi transmiterea informaţi ilor 58. În acelaşi scop au fost 
ivlosite şi servicii le lui Dimitrie, căpitan de menzil din Focşani i  
\toldovei .  Turci i  aveau nevoie de "un moldovean cu ştiinfă de limbă 
·urcească, spre a-1 Întrebuinfa de umblarea printre brăileni, spre a 
Jh/ici duhul obştii pentru noi şi pentru tot pământul acesta. Care om. 
lupă Încredinfarea dumisali vornicului Conachi, să socoteşte a fi de 
·.-ebuinfă un Dimitrie, căpitan de menzâl ot Focşani, rânduindu-şi 
·<'chil în locul său la menzâf' 59. 

După cum rezultă dintr-un document din 9 april ie 1 82 1 ,  
Focşaniul era un adevărat fief a l  eteriştilor, aici aflându-se circa 1.000 

.!< luptători pentru cauza Greciei 60• 

La jumătatea lunii aprilie a anului 1821, ţinutul Putnei era 
p-av afectat de fuga populaţiei, terorizată de jafurile eteriştilor ş i  
.nevitabilele represal i i  a le  turcilor, existând pericolul foametei din 
�.1uza neefectuării la timp a lucrărilor agricole 61• 

În timp ce ,,populafia satelor din sudul Moldovei şi-a părăsit 
�ele şi rătăceşte dintr-un loc în altuf' 62, grecii ocupaseră nu doar 
.Jalaţiul, ci şi oraşul Focşani, devenit centru de coagulare a forţelor 

Răscoala din 1821. Documente interne, voi. II, Comitetul de redacţie: 
\.:ademician Andrei Oţetea - Redactor Responsabil, Nichita Adăniloaie, 
'�tor Camariano, Ioan Neacşu, Sava Iancovici, A lexandru Vianu, 1 959, 
:.x nr. 2, p . 20 - 2 1 .  

· menzil: soldat care răspundea de paza staţiei şi a cailor de poştă 
.'l:c{ionarul Enciclopedic Ilustrat . . . , p. 764). 
' RJscoala din /821. Documente interne, voi. II, . . .  , doc. nr. 2, p .  20 - 2 1 .  
· -'"tdem, doc. nr. 43, p .  76. 

· Bogdan Constantin Dogaru, op. cit., p.  25 .  
RJscoala de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente externe, 

0 .:Jtura Academiei R. S .  R., Bucureşti, 1 980, doc. nr. 72, p .  252 - 253 .  
i?..lscoala din 1821. Documente interne, voi. I I  . . .  , doc. nr .  93,  p .  1 33- 1 34 .  
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eteriste. Turcii nu au intervenit imediat, mulţumindu-se să asigure 
l ibera circulaţie între Bucureşti ş i  Focşani 63. 

La 20 april ie 1821, paşa de Si l istra este chemat să-i alunge pe 
eterişti din Focşani şi să asigure efectuarea însămânţărilor 64• Câteva 
zile mai târziu, Iusuf Paşa a informat Divanul Moldovei că doi boieri 
au venit la el în audienţă, expunându-i situaţia d in ţinut. Drept urmare, 
Divanul era convocat la Focşani, pentru o consfătuire 65. 

În acele zi le, de frica turcilor, boierii şi negustorii din Focşani 
şi Adjud se refugiaseră în localitatea băcăoană Palanca 66. 

La 28 april ie 1821, Pârcălăbia de Galaţi preciza Stărostiei de 
Putna măsurile ce erau necesare pentru alungarea celor 60 de greci şi  
arnăuţi prezenţi în ţinut. Referindu-se la ţinutul Putnei, spătarul Ioan 
Sturdza afirma: " . . .  satele (inutului acestuia după încredin(ările ce li 
făcusem pentru îngrijările ce ave, mai să statornicisă toati, 
urmându-şi şi lucrare pământului, precum satele despre Săret, şi stau 
nestrămutate" 67. 

La finele lunii aprilie 1821, Mihail Veisa, sameşul • Ţinutului 
Putna, trimite Cârmuirii un raport referitor la situaţia de aici, 
propunând o serie de măsuri ce trebuiau luate în vederea revenirii la 
normalitate: 

,,Af-am mirat [că] sosind aici am văzut neintelegere între 
boierii dregători, dezordine şi o totală neregulă. Deci trimit aici 
alăturat prezentul raport, întocmit pe puncte, după cum mi-am format 
părerea şi cum ştiu pentru îndreptarea şi buna restabilire a 
locuitorilor care sunt gata să fugă, rog să se raporteze nobililor boieri 
caimacami şi să se poruncească cele aprobate. 

63 Ibidem. 
64 Ibidem, doc. nr. 53, p. 85. 
65 Ibidem, nota 1. 
66 Ibidem, doc. nr. 67, p. 96. 
67 Ibidem, doc. nr. 77, p. 106- 107. 
• sameş: casier, administrator financiar (Dicfionarul Enciclopedic Ilustrat . .. , 
p. 1.099). 
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Ţinutul Putnei este complet distrus, are deci nevoie de ajutor 
şi îndreptare la toate. Prin urmare aştept poruncă şi îndrumare 
pentru toate. 

Starea mizerabilă a tinutului Putnei este indescriptibilă. 
Abuzurile au redus satele la extremă mizerie. Dezordinea, 
neintelegerea Între dregători, veşnic unul anulînd hotărîrile celuilalt, 
împrăştierea hîrtii/ar în trei patru case printr-o nouă aşezare a 
birului. După părerea mea, e absolută nevoie să se poruncească cele 
cuprinse in nota aci alăturată. 

Boierii dregători preferă fiecare destituirea sa, decât să 
colaboreze. M-am străduit in toate felurile să-i împac, dar nu a fost 
chip. 

Boierul agă • a luat cancelaria la el acasă şi lucrează fără să 
comunice altuia ceva. Am cerut hirtiile şi mi-a răspuns să mă duc să 
le iau în primire acolo, voind să lucrez la dînsul, dar fiindcă pentru 
aceasta ajung la neînţelegere cu boierul spătar, nu sunt de acord. 
Rog a se citi raportul întocmit pe puncte şi a se porunci cele aprobate 
pentru ca să jiu împuternicit să mă ocup şi să lucrez pentru treburile 
{inutului în casă specială cu cuvenită ordine. Altfel fac cunoscut că 
plec de aici fiindcă nu vreau să pierd într 'o lună ceea ce am cîştigat 
în interval de 20 de ani slujind la viestierie. Înduraţi-vă de mine, căci 
nu pot să vă descriu dezordinea existentă şi mi-e imposibil să propun 
pentru o bună restabilire a locuitorilor cuvenita orânduială. 

Satul Crucea de Jos se risipise înainte de sosirea mea aici, şi 
cu toate că au fost rechemati acasă, tot speriaţi sînt. Satul numit Satul 
.V ou de asemenea este disperat. Rînduiala finului a ajuns să se facă de 
boierul agă numai pentru 50 de stoguri, dînd şi ţidule tuturor satelor. 
Putină sperantă este pentru cei trecuţi, dar şi ei fiind cunoscuti, este 
greu. 

agă: ispravnicul dărăbanilor şi infanteriştilor, având şi atribuţii poliţieneşti 
1fbidem, p. 21 ) . 
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Rog să se ia măsuri în grabă pentru toate, şi să fie trimise 
porunci severe pe puncte despre cele necesare pentru o bună 
restabilire a localnicilor. 

Ca să nu se întâmple la ceva vreun cusur, am început să 
lucrez la boierul agă, păstrîndu-mi datoriile. Fiindcă Jinutul este 
desnădăjduit, cu o completă lipsă de monedă, şi la extremă 
strîmtoare, repet iarăşi rugîndu-mă, să fie ordonate cele notate mai 
sus, fără de care îndreptarea este grea. Am dat ordine pentru istovul 
celui de al patrulea sfert, care aproape jumătate este rămăşifă în 
ţinut. Am scris să mi se trimită o dare de seamă despre situafia 
fiecărui sat şi a numărului birnicilor pentru informarea mea. Dar pe 
lângă aceasta m-am gândit să fac o foarte exactă catagrafie. 

Să se izbutească aceasta, fără zgomot şi greşeli şi să nu 
bănuiască locuitorii vreo împovărare oarecare, cum obişnuiesc. 
M-am Înfeles cu unii dintre cei mai cinstiţi boieri localnici care au 
primit să cumpere desetina acestui an, aici, dar cu un pret mai 
modest, ca să înceteze jafurile de pînă acum. Deci rog să binevoifi a 
lua Jinutul Putnei pentru noi, cu 8. 000 groşi sau şi cu 8.500, încît 
odată cu încasarea asprilor desetinei să se izbutească şi o bună 
catagrafie pe nesim{ite. 

Boierul agă lucrează drept, neiertînd pe nimeni, pufin cam 
capricios, dar pedepseşte pe cei nesupuşi, încât zapciii au fost 
infrînafi, iar făranii s-au obrăznicit de tot. Cu toate acestea, dacă vor 
fi scoase poruncile pe care le-am cerut sper să se îndrepteze toate. 
Pentru aceasta, iarăşi rog să mi se trimită: 

Cele necesare pentru îndreptarea şi buna restabilire a 
ţinutului Putnei. 

1. Cancelaria cu toate hîrtiile vechi şi noi să fie instalată 
într-o casă proprie, unde să se întrunească ambii boieri staroşti, 
zilnic, ocupându-se de treburile {inutului. 

2. Călăraşii {inutului, acum fiind împrăştiafi la marginea 
{inutului, să fie supuşi la bir şi în locul lor să se intemeieze unul sau 
două sate cu acelaşi număr, sau şi cu un adaos de 15 - 20 de oameni. 

30 
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Asprii birului călăraşilor noi să fie aşezat ca la cei vechi, iar condica 
lor să stea la sămeşie deşi numirea lor depinde de poruncă. 

3. Să nu se dea unuia şi altuia oameni, fie ca robi, fie sub o 
altă denumire, de către dregători, cum se întâmplă acum în mod 
abuziv, fără ştirea sămeşiei. 

4. Toate rînduielile să se facă în tinut de către sămeşie 
împreună cu boierii dregători, ca să fie cumpănire în raport cu 
situatia satelor şi cu madea •. 

5. Scutirile scutelnicilor, robilor, breslaşilor din acest finut, se 
fac cu multe abuzuri şi necesită îndreptare. 

6. La acest tinut, vornicul de Vrancea, căpitanul de Bilieşti, 
căpitanul de Odobeşti, căpitanul de Panciu, căpitanul de Adjud şi 
başbulucbaşa • de Focşani, cu împuternicirea hătmăniei, formează 
fiecare cîte o starostie. Ei fac excrocherii pe seama locuitorilor, 
răpind cît vor, fără a putea starostia să-i oprească. 

7. Ocolaşii numiti în diferite timpuri, cei mai mulţi oameni ai 
dregătorilor, în virtutea intimitătii lor, în diferite chipuri asupresc pe 
locuitori. Şi cu toate că eu În poruncile mele speciale în acest sens Îmi 
,·oi păstra datoriile mele, totuşi este nevoie ca numirea lor să se facă 
cu ştirea şi alegerea sămeşiei, să fie aleşi oameni vrednici, cunoscuti 
�i cu garantii sigure. 

8. După informatiile pe care le-am avut atât în trecut, cît şi 
ucum, finutul Putnei ca să se îndrepteze este nevoie să se facă o 
cercetare foarte precisă despre situaţia şi averea tuturor locuitorilor 
de către o persoană demnă care să aibă voie să facă o nouă aşezare a 
f.irului, scăzând unde trebuie şi adăogÎnd unde va fi cazul. O astfel de 
persoană, după părerea mea, este boierul căminar Costin Carp sau şi 
"'ai bine, boierul căminar Constantin Burghelea . 

Acesta este mijlocul cel mai necesar Şi mai temeinic pentru 
�una refacere a ţinutului, altfel vă asigur că acest tinut nu va fi în 

madea: pricină, chestiune (Ibidem, p. 735) .  
başbulucbaşa: şeful gărzii domneşti (Ibidem, p. 1 29). 
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stare să-şi achite datoriile către administraţie. Liuzii • unuia şi altuia 
să fie supuşi la bir împreună cu satele În afară de chelari • şi vieri ·, 

fiindcă În toate satele sunt liuzi ale cutărui polcovnic ·, ale cutărui 
porucic • şi ale altora, un condei special /a bir, care în diferite timpuri 
au fost răpi{i în mod abuziv din rîndul birnicilor fruntaşi ai satelor, 
havalelele · rămînînd pe seama satelor. 

9. Mazilo • - ruptaşi ' în acest {inul se găsesc foarte puţini, 
precum se ştie şi fiindcă totdeauna sunt numiţi În slujbe în toate 
madelele, au rămas în cea mai mizerabilă situaţie. Fii de preoţi şi de 
diaconi, după cum m-am informat, se găsesc destui. Dacă se va 
aproba să mi se trimită unele scrisori deschise, încît făcându-se o 
catagrafie, fiii preoţilor şi fiii ruptaşilor să fie trecuţi ca ruptaşi, iar 
fiii de diaconi ca rupte ale vistieriei, va fi şi în interesul vistieriei şi 
uşurinţă pentru executarea serviciilor şi poruncilor ţinutului, nefiind 
nici o îndoială, că acum toţi aceştia sunt supuşi unuia şi altuia, fără 
nici un motiv" 68. 

Luna mai a aceluiaşi an avea să fie p l ină de zbucium pentru 
locuitorii ţinutului Putna. Jafurile şi incendierile eteriştilor dezavuaţi 
de ţarul Rusiei şi hărţuiţi de turci au atras după sine refugierea 
populaţiei la munte 69 şi în Transilvania, în mai multe localităţi din 
scaunul Lepşei 70 •  Referindu-se la acest groaznic episod, aghiotantul 
lui Tudor Vladimirescu, M ihai Cioranu, consemnează în cronica sa că 

• liuzi: contribuabil i  (Ibidem, p. 129). 
' chelari: cămăraşi (Ibidem, p. 253). 
' vieri: îngrij itori şi păzitori de vie (Ibidem, p. 1.42 1 ). 
' polcovnic: colonel, comandant de regiment (Ibidem, p. 967). 
• porucic: locotenent (Ibidem, p. 980) .  
' havalele: contribuţii în bani sau în natură (Ibidem, p.  576). 
' mazili: boieri din mediul rural, rară slujbă, având obligaţii mi l itare faţă de 
Domnie (Ibidem, p. 760). 
• ruptaşi: contribuabi l i  care achitau o singură taxă (rupta), fiind scutiţi de 
celelalte (Ibidem, p. 1 .088). 
68 Răscoala din 1 82 1 .  Documente interne, voi. Il . . .  , doc. nr. 92, p. 123 - 126. 
69 Ion M. Puşcă, op. cit., p. 8 1. 
70 Apud Cezar Cherciu, op. cit., p. 12. 
32 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Aspecte privind Ţinutul Putna în timpul Revoluţiei lui Tudor Vladimirescu de la 1821 

trupele lui I psi lanti, inclusiv cele din ţinutul Putna, " . . .  necurmat 
jăfuiau şi despuiau până la piele pe toţi nenorociţii fugari de orice 
treaptă, carii căutau scăpare În Transilvania" 7 1 •  

Tot acum, revoluţionarii greci au incendiat oraşul de pe 
\1i lcov, după cum rezultă dintr-o însemnare făcută pe un molitvenic • 

aparţinând Bisericii "Sfânul Spiridon" din Focşani :  « Să se ştie velet 
de cându au dat volinterii greci foc şi au arsu pănă În pământ tot. 
Duminică drept zioa şi la vreme fiind sori le la amiază-zi şi n 'am putut 
Hinge. Velet 1821, Mai 15 zile, au arsu şi am scris eu Anghel priot ca 
să s[ă] ţii minte » 72 • 

La acelaşi eveniment face referire o însemnare de pe un 
minei · ,  aparţinând bisericii focşănene "Sfântul Gheorghe" nordic: « 
Această sfântă carte s 'au găsitu căn[d] s-au ars Fo[k]şăni 
.li vo[l in] tiri 1821 zăle 15 şi o dau şi eu la sfănta biserică. 

(ss) Constandin Petre căpitanu Mazilu. Şi soţia me Safta ca să 
: să] pomene[ a ]scă şi [pe] noi » 73• 

Tot la incendierea oraşului  de pe Milcov face referire şi un 
Jocument din 1 829, aparţinând hatmanului • C.  Paladi ,,prin care 
�pune că vinde o prăvălie in ulifa Precis ta negustorului Ioniţă Lascar 
:11 800 lei, pentru că rămăsese numai zidurile după arderea 

:\pud Mircea T. Radu, op. cit., p. 38 1 .  
molitvenic: carte religioasă (Dictionarul Enciclopedic ilustrat . . . , p .  796). 

· Virgiliu P .  Arbore, Însemnări culese de pe marginea cărţilor bisericeşti 
: .. oraşul Focşani, (Veacul al XIX-lea), în Milcovia. Revistă regională de 
·:...hi. Anul III, voi. 1 - 2,  Tipografia "Cartea Putnet', Focşani, 1 932, p. 59. 

- -, inei : carte bisericească (Dicţionarul Enciclopedic ilustrat . . .  , p. 776). 
-\lexandru P .  Arbore, op. cit., p. 59. 
ltatman: căpetenie de oaste; boier divanit, comandant al armatei 

.lqionarul Enciclopedic ilustrat . . . , p. 575). 
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oraşului de Eterişti (actele Vidraşcu)" 74 • Turci i  au încercat să l imiteze 
proporţii le dezastrului 75 • 

Incendierea oraşului de către eterişti i  conduşi de căpitanul 
Vasile Caravia, plecat de la l aşi şi având destinaţie Bucureştii, avea să 
fie însoţită şi de jafuri 76, biserica cu hramul , ,Naşterea Sfântului Ioan 
Botezătoruf' din Piaţa Unirii de astăzi nefăcând excepţie 77. 

,Jntr-adevăr, auzind Turcii că se află mai multe cete de 
asemenea Greci şi În oraşul Focşani, închişi În mănăstirea Sf Ioan, 
au năvălit şi au dat chiar Grecii foc oraşului, băgând de faţă cu 
locuitorii acestui oraş butoaie cu catran pe supt case şi prăvălii, şi, 
dându-li foc au ars oraşul pănă În faţa pământului şi apoi jăfuiră tot 
ce au găsit. Ajungând oştirile turceşti, i-au spart şi i-au găsit. Acolo 
s-au omorât vestitul Pană Olteanul, cu alţi zece români de supt 
dânsu/, iar Grecii ce au putut scăpa au venit prin păduri la 
Târgovişte, aducând această frumoasă veste lui Ipsilanf' 78 • Printre 
fugari se numărau ,,Dumitru Fugioglu, Naum Vichilharci, Alexe 
Peloponisiu, Sotir Papadopol şi cu bimbaşa Anastasie 
Arghirocastritul, cu 250 de Arnăuţi cari veniau către Târgovişte" 79. 

La rândul său, căminarul Costachi Cerchez nota, la 15 mai 
1 82 1 ,  următoarele: ,,Focşanii au ars cu totu. Volintirii au dat foc 
numai şi au fugit" 80. 

74 Dimitrie F. Caian, Istoricul oraşului Focşani, scris cu prilejul Jubileului de 
40 ani de domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol / de -, Profesor Pensionar, 
Tipografia, Legătoria de cărţi şi Stereotipia Gh. A. Diaconescu, Focşani, 
1 906, p. 2 1 8 . 

75 Mircea T. Radu, op. cir., p. 2 1 8. 
76 Dimitrie F. Caian, op. cir., p. 2 1 8 . 
77 Lelia Pavel, Dumitru Huţanu, Aurora - Emilia Apostu, Horia Dumitrescu, 
Patrimoniul cultural naţional construit din judeţul Vrancea, Editura Pallas, 
Focşani, 2008, p. 1 84. 
78 Mihai Cioranu, Revolufia lui Tudor Vladimirescu, în volumul Izvoarele 
contemporane asupra mişcării lui Tudor Vladimirescu . . . .  , p. 286. 
7 9  Ibidem, p. 300. 
80 Răscoala din 1821. Documente interne, voi. I l ,  . . .  , doc. nr. 1 20, p. 1 7 1 .  
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Ca urmare, "turcii au ars o parte din Focşani, motivând că fn 
oraş s-ar fi ascuns răsculaţi. Prin sate au tăiat pe locuitori, pe motiv 
că au legături cu eteriştii" 8 1 . Tot acum avea să fie arestat ispravnicul 
oraşului Focşani, Alexandru Niculescu, deoarece "ar fi tăinuit un 
arnăut căutat de turci şi că era rusofil. Acesta a fost scos din lanţuri 
in schimbul sumei de 12. 000 lei plătiţi turcilor" 82. 

Nefiind cu nimic mai presus decât eteriştii ,  turcii, la rândul 
lor, au asociat represal ii le cu jafuri le, comise în tot judeţul, în repetate 
rânduri, până în toamna anului 1 82 1  83 .  

Peste numai câteva luni, cneazul Gheorghe Cantacuzino 
Deleanu, scăpat din bătălia pierdută de eterişti Ia Târgovişte, aflat în 
fruntea a 300 de zavergii · ,  a incendiat din nou oraşul 84. Conform 
raportului înaintat de Raab, agentul austriac din Iaşi, ministrului de 
Externe Metternich, acesta ar fi dorit să ocupe tronul Moldovei, 
aşteptând intervenţia trupelor din Basarabia. D in păcate pentru el ,  
... a fost deja bătut de turci, la Focşani şi cu greu s-a putut salva, prin 
;:ugă'' 85 • Victoria obţinută de trupele conduse de paşa de Brăila este 
>emnalată şi de Al .  Noptsa, agentul guvernatorului regal, contele 
Banffy 86. 

La 28  iunie 1 1 O iulie 1 82 1 ,  ambasadorul Regatului Sardiniei 
la Constantinopol, Fr. Maria Chirico îl informa pe ministrul de 

1 :\pud Cezar Cherciu, op. cit. , p. 14 .  
• :  Ibidem. 
1 Ion M. Puşcă, op. cit. , p .  3 7. 
· zavergii: revoluţionari, răsculaţi (Dicţionarul Enciclopedic Ilustrat . . .  , 
; �32) .  
' ·  Monografia judeţului Putna, Tipografia şi legătoria de cărţi 

. ·Jrtea Putnet' - Alex. P. Alexandrescu, Focşani, 1 943, p. 2 1 4. 
' \lircea T Radu, op. cit., p. 396. 
•· C omeliu Tam aş, Horia Nestorescu - Bălceşti. Revoluţia de la 1821 În 
·.Jr{ul Vâlcea. Studii şi documente. Cuvânt Înainte, Dr. Vasile Aremia, 
�!ceşti pe Topolog, 1 980, doc. nr. 62, p. 1 38,  1 40. 
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Externe, marchizul de San Marzano, între altele, că ,,paşa de Vidin . . .  a 
împrăştiat rămăşiţele insurgenţi/ar greci la Focşani . . .  " 87• 

În unele din rapoartele trimise de Frederick Chabert, 
dragomanul • ambasadei . Marii Britani i  la Constantinopol, lordului 
Strangford Percy Cl inton 88, se menţionează că "a venit la Poartă 
vestea unei ciocniri iscate la Focşani, unde un grup de răzvrătiţi a 
fost zdrobit în luptă şi, zice-se, nimicit" 89. 

Informaţii despre această bătălie conţine şi scrisoarea 
înaintată, la 30 iunie 1 82 1 ,  de către Reis Efendi ambasadorului 
Angliei la Constantinopol :  "Ghiaurii greci fiind deja la Focşani, 
trupele otomane i-au prins şi au ucis mai mulţi dintre ei, restul a fugit 
şi s-a dispersat şi tocmai am expediat urechile şi drapelele pe care 
le-am luat în luptă. Aflând că trădătorii Solomon şi Anastase 
Mihaloglu şeful insurgenţi/ar fugiseră, i-am urmărit şi prin uciderea 
lor au suferit pedeapsa meritată" 90. 

Un participant la eveniment, grecul Panait George, afirma că 

"la Focşani . . .  am făcut bătălie cu turcii, iare asupra boierilor ni ce o 
• ,.ţ,, · fiv " 9\ je;ulre n-am acut . . .  . 

Conflictul nu s-a desfăşurat doar în l imitele oraşului Focşani; 
la Călieni, de exemplu, ,..se află o movilă, care indică locul unde s-au 
îngropat morţii din timpul revoluţiunii de la 1821" 92. 

87 Răscoala de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente externe 
. . .  , doc. nr. 1 1 8 ,  p. 5 1 .  

• dragoman: tălmaci, interpret, traducător (Dicţionarul Enciclopedic Ilustrat 
o • •  , p. 432). 
88 Răscoala de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente externe, 
. . . , doc. nr. 94, p. 49. 
89 Ibidem. 
9° Corneliu Tamaş, Horia Nestorescu - Bălceşti, op. cit., doc. nr. 67, p. 1 47. 
91  Ibidem, doc. nr. 72, p. 1 65 ,  1 67. 
92 M ihail Canianu, Aureliu Candrea, Dictionar geografic al judetului Putna 
de -, Lucrare premiată de Societatea Geografică Română în şedinţa adunărei 
generale din Martie 1 893, Tipografia şi Fonderia de Litere Thoma Basilescu, 
Bucuresci, 1 897, p. 55 .  
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La rândul său, paharnicul Constantin Sion, în lucrarea sa 
,,Arhondologia Moldovei", precizează: "Unul din feciorii lui Matei 
Deleanu, cneazul Gheorghe, venise aice la i82i, cu ipsilant ca să 
fărâme împărăfia turcească din Ţarigrad pe păreri deşarte şi speranfe 
de nebuni, că fiind dela familia Cantacuzin din care au stătut împărat 
la Ţarigrad, I-ar face pe mişelul Împărat. Dar abia au scăpat 
dela Târgovişte cu vreo 300 de volintiri şi viind la Focşani au ars 
târgu, apoi fugărindu-1 Schender Aga, ' ce era cu turci acolo, În 
mănăstirea sfântului ioan din Munteni, unde venisem şi eu atunci de 
la Brăila, au apucat pe Milcov în Vrancea. De acolo I-au luat pe fugă 
iconomul • Şărban cu vrâncenii şi prinzând i 6  tâlhari de ai lui vii şi 
27 morfi, au dat peste Ha/aş la mănăstirea Caşinului şi de acolo au 

1 T • " 93 mers a 1aşr . . .  . 

Evidenţiind rolul Mănăstirii ,,Sfântul ioan" în susţinerea 
eterişti lor, Ioan F. Robescu, senator al judeţului Putna în 1 898, spunea 
la acea dată că menţionatul aşezământ monahal "era altă dată asilul 
tutulor nenorociţilor greci În timpul Etheriei. Legenda spune că la 
anul i82 1, 19 căpetenii heterişti greci, pe cari îi goneau turcii despre 
Brăila au fost decapitafi Înaintea monastiret' 94 . 

Într-adevăr, în mai 1 82 1 ,  înfrângând circa 70 de turci la 
Râmnicu - Sărat, grecii s-au luptat timp de cinci ceasuri la Focşani cu 
o trupă de 90 de turci protejaţi de zidurile Mănăstirii ,,Sfântul Ioan". 
Aici aveau să piară 1 O greci, eteriştii mergând după bătălie la 
Târgovişte. U lterior, plecat de aici la laşi, detaşamentul condus de 

icon om: îngrij itorul veniturilor unei instituţi i ,  administrator (Dicfionarul 
Enciclopedic Ilustrat . . . , p. 449) 
93 Apud Aurel V. Sava, Documente putnene, voi. II, Vrancea - Jreşti -
Câmpuri. Publicate cu un studiu introductiv despre proprietatea colectivă 
vrânceană de -, Preşedinte de Tribunal. Publicată cu ajutorul Fundaţiunei 
Ferdinand 1, Tipografia Băncii Centrale Cooperative, Chişinău, 1 93 1 ,  p. 70, 
nota 1 .  
9� Apud Bogdan Constantin Dogaru, op. cit., p. 25 .  
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prinţul Cantacuzino a avut o scurtă altercaţie cu vreo 300 de turci 
veniţi d inspre Brăila 95. 

De la 1 iunie 1 82 1  şi până la finele anului următor, oraşul 
de pe Mi lcov a fost păzit de trupele conduse de lbrai l Paşa şi S i lihtar 
Aga 96. 

La I l  1 23 ianuarie 1 822, reprezentantul Sardiniei la Viena, 
Rossi, îl informa pe ministrul torinez de Externe, marchizul de San 
Marzano, asupra faptului că, la 1 octombrie 1 82 1 ,  turci i  se retrăgeau 
din Moldova, deplasându-se de la laşi la Brăila prin Focşani 97. 

După 27 apri l ie 1 822, alte trupe turceşti de ocupaţie se retrag 
din Moldova, trecând prin Focşani 98 . 

În luna mai a aceluiaşi an, un amăut din grupul de 26 care se 
luptase de curând cu otomanii ,  "a fost prins de friguri la un preot de 
supt dealul Focşanilor culcat, şi, prinzând de veste poterile ce 
umblau după dânşii, au năvălit asupră-i de I-au călcat fără veste, şi 
I-au prins. Pre care trimefându-1 la Bucureşti către Luminăfia Sa 
Ahmet -paşa, numaidecât cercetându-1 cu scumpătate, au poruncit de 
I-au tăiat în târg la poarta hanului Sfântului Gheorghe Nou" 99. 

La 1 7  august 1 822, marele vistiemic Petrache Sturza poruncea 
Stărostiei de Putna să identifice pe adepţi i  revoluţionarilor 100. 

95 Ibidem. 

* 
* * 

96 Răscoala din 1821. Documente interne, voi. I I I .  Cu indice şi glosar pentru 
voi. 1, II şi I I I .  Comitetul de redacţie: Academician Andrei Oţetea - Redactor 
- Responsabi l ,  N ichita Adăniloaie, Nestor Camariano, Ioan Neacşu, Sava 
l ancovici, Alexandru Vianu, Editura Academiei R. P. R., Bucureşti, 1 960, 
doc. nr. 23,  p. 87 - 88 .  
97 Răscoala de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Documente 
externe . . . , doc. nr. 145 ,  p. 52 .  
9 8  Ioan Dârzeanu, biv Vei Spătar, op. cit. , p. 1 50 .  
99  ibidem, p. 1 54 .  100 Răscoala din 1821. Documente interne, voi. I I I . . . ,  doc. nr. 52, 
p. 1 34 - 1 3 5 .  
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Pentru vrânceni, evenimentele de la 1 82 1  au o însemnătate 
aparte şi din alt punct de vedere. Astfel, şansa istoriei locale a făcut ca 
unul din oameni i  care au stat în preajma lui Tudor Vladimirescu să fie 
focşăneanul Ştefan Scarlat Dăscălescu (20 iul ie 1 800 - 28 septembrie 
1 878). Născut la Târgovişte, Ştefan Scarlat Dăscălescu, având tatăl 
polcovnic, s-a căsătorit cu fata boierului Asanache Dan. Aceasta i-a 
dăruit nu mai puţin de 1 4  copii, din care au trăit doar şapte. În urma 
căsătoriei a devenit proprietar al moşiilor Căpătanu, Câmpuri şi 
Conţeşti .  Autor al unui tratat de ştiinţe agricole, comisar, funcţionar, 
membru al Consi l iului Judeţean şi preşedinte al acestei instituţii, 
Ştefan Scarlat Dăscălescu era stabi l it în Focşani încă din 1 828 .  Casele 
�le I-au găzduit pe domnul Moldovei, Mihail Sturdza ( 1 834 - 1 849) şi 
JU servit în 1 86 1  drept sediu al Comisiei Centrale. 

Plecat în 1 85 8  în călătorie în Occident, Ştefan Scarlat 
Dăscălescu îşi notează impresii le, impregnate nu doar de spirit critic, 
� i  şi de patriotism . Unionist convins, Dăscălescu a fost dezamăgit de 
\ lexandru Ioan Cuza şi Mihail Kogălniceanu, care I-au împiedicat 
,.ă-şi realizeze visul de a fi senator. A fost depus în gropniţa B iserici i  
5fântul Mina" 1 0 1 . 

Istoricul emblematic al neamului românesc, N icolae Iorga, a 
j�scoperit, cercetat şi publicat memori ile lui Ştefan Scarlat 
:)ăscălescu. Astfel a apărut studiul "Un cugetător politic moldovean 
i.: la jumătatea secolului al XIX-lea: Ştefan Scarlat Dăscălescu", 
" lpărit la Bucureşti, în 1 932, în Memori i le secţiun i i  istorice ale 
\cademiei Române, seria III, tomul  XIII, 1 932  - 1 933,  p .  23 - 24 102• 

:n semnările lui Ştefan Scarlat Dăscălescu - ,,român de naţiune şi de 
•urnă, înfocat doritor de fericirea patriei şi a familiei" 1 03, cum se 

Horia Dumitrescu, Maria Dumitrescu, Focşanii şi" Unirea cea mică " , 
- Cronica Vrancei, voi. II ,  coordonator: Horia Dumitrescu, Editura 

\ 1 .  Press, Focşani, 200 1 ,  nota 1 ,  p. 70. 
\l ircea T. Radu, op. cit. , p. 54. 
·\pud Horia Dumitrescu, op. cit., nota 1 ,  p. 70. 
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autocaracteriza - conţin o serie întreagă de informaţii deosebit de 
interesante relative la revoluţia de la 1 82 1 .  

Momentul izbucnirii răscoalei îl găsea pe Dăscălescu în 
funcţia de secretar al caimacamului Craiovei, 1. Tipaldos; ulterior, 
acesta avea să ocupe aceeaşi funcţie şi pentru grecul A. Pini, consulul 
Rusiei din Bucureşti 104 . 

Ştefan Scarlat Dăscălescu s-a dovedit deosebit de inspirat 
atunci când a lăsat posterităţi i, în însemnările sale, portretul lui Tudor 
Vladimirescu - omul :  îmbrăcat modest , agreabi l  ca înfăţişare, cu faţa 
pal idă, "nici prea durduliu, nici prea slab" 1 05 . Nu era întotdeauna 

"om greu din fire, aspru, posomorât" 1 06, ci "om de inimă şi hotărât, 
poate şi ambiJios şi din calităfi se naşte vitejia. Cine ştie ce ar fi 
fost într-o altă sferă, într-o altă epocă, cu spirit mai cultivat, un 
asemenea om avea stofă de om mare, dar timpul, locul şi mijloacele 
. , . "t" 1 07 t-au tpst . 

Relatările despre Tudor Vladimirescu în calitate de 
revoluţionar abundă în amănunte. O parte d intre ele îl consideră pe 
Vladimirescu un instrument a l  Marilor Puteri ale timpului: )ntre 
alte căpetenii sau unelte ale revo/ufiei, s-a aflat şi un Tudor 
Vladimirescu . . . .  Pe acesta /-au ales capii revo/ufiei greceşti şi dl. Pini 
şi /-au trimis cu 40 de arnăufi peste Olt, ca să revolteze poporul, . . .  să 
insurecţioneze cele cinci judefe de peste Olt . . . . 

Dacă ar fi spus oltenilor felul acestei revoluţii adică că este 
asupra turcilor în favorul grecilor, n-ar fi reuşit, dar el, bun politic, a 
ştiut unde să-i atingă . . . .  I-a indemnat pe toti la arme împotriva 
boierilor şi impotriva grecilor funcfionari şi arendaşi . . . .  Atâta le-a 
trebuit oltenilor şi, măgu/ifi de speranfa prăzi/ar, au alergat cu miile 
supt steagurile lut' 108. În momentul în care şi-a dat seama că Rusia 

1 04 Apud Mircea T. Radu, op. cit., p. 54. 
1 05 Apud S. 1. Gârleanu, op. cit., p. 83 .  
1 06 ibidem, p. 84. 
107 ibidem, p. 92. 108 Apud Mircea T. Radu, op. cit., p. 55 .  
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nu- i sprij ină pe eterişti "şi că insurecţia grecilor în curând are să se 
srârpească În ţările noastre, a căutat să-şi facă mână bună la turci . . . . 
Se arăta foarte înăsprit asupra grecilor şi se lăuda că are să-i 
•1imicească, pentru că s-au arătat vicleni şi s-au în'cercat a-i debanda 
}(}Stea, În vreme cînd eu ştiam bine că el i-a vicleni! . . . 

" 109• 
Profitând de starea de apatie a populaţiei 1 10, susţine 

Dăscălescu, Tudor ar fi declanşat mişcarea inspirându-se din 
TJodalitatea de acţiune a greci lor 1 1 1 . ,Ye Tudor Vladimirescu 
_..,lanurile Rusiei şi mâna lui Pini I-au împins la răscoală" 1 12• 

Analizând real ist situaţia, Ştefan Scarlat Dăscălescu afirmă că 
"Tl işcarea lui  Tudor s-a declanşat la sugestia Rusiei, dornică să 
:-vmească un război cu Turcia. ,.,Afară de greci şi câţiva boieri greciţi, 
-:1meni nu ştie nimic, şi toti o atribuie Rusiei şi [spun] că în curând 
·�tile ruseşti, de care gemea Basarabia, au să treacă Prutur' 1 1 3 .  

Tudor "a răsculat norodul ca mandatar al lui Pini şi al 
. Jpilor revolutiei greceşti . . . .  Văzând [apoi] că trebile grecilor nu 
..,erg bine aice, că de a intra ruşii nu-i speranţă, după ce împăratul 
flnandru la congresul de la Laybach a dezavuat pe Ipsilant şi a 
··:'Rat orice părtăşie [a Rusiei cu acţiunea eteristă, Tudor] şi-a luat 
. .Jma să se închine la Turci" 1 14 •  

Aflat în conflict cu Ipsi lanti, Tudor Vladimirescu nu a realizat 
• 'J adevărat riscurile unei asemenea atitudini .  Iată care era starea sa de 
.-t'•rit. conform· relatării lui Dăscălescu, doar cu câteva zile înainte de a 
.- ucis: ,.,A.jlându-mă refugiat la Piteşti, gata de a trece în 
-·.msi/vqnia, pe când el (Tudor) era poposit cu oastea lui la Goleşti, 
.J'r mers împreună cu Şătrarul Băjescu, ce fusese ispravnic al lui la 
· ·..;.�ca. de l-am· vizitat cu trei zile Înainte de prinderea lui. Ne spunea 
.. -..lrt:. se arăta foarte înăsprit asupra grecilor şi se lăuda că are să-i 

:�1dem. 
·�tdem, p. 72. 
- ;dem, nota 1 5, p. 1 3 1 - 1 32 .  
· :Jem, p. 1 6 1 .  
- . .fem, p. 1 94. 
-:Jem, p. 1 96. 
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nimicească, pentru că s-au arătat vicleni şi s-au încercat a-i debanda 
oastea . . . " 1 1 5 • Cu toate acestea, Tudor nu a mai apucat să rezolve 
această problemă: ,,A căutat să-şi facă mână bună la turci şi n-a avut 
nici măcar curajul să meargă el să lovească cu gloatele sale 
[pe lpsilanti] şi să curefe fara de străini. Avea auxiliari toată 
fărănimea română şi poate ar fi înlăturat invaziunea turcească şi fara 
ar fi scăpat de calamităţile ce a suferit" 1 16• Ceea ce a făcut, a fost 
prea puţin însă: Tudor, prin trimişii săi aflaţi la S i listra, a promis Porţii 
,,să scoată [el] pe greci din ţară" 1 1 7 . Tot el "i-a îndemnat pe toţi la 
arme împotriva boierilor şi împotriva grecilor funcTionari şi arendaşi 
care . . .  făcuseră jafuri neauzite şi dezbrăcaseră pe popor până la 
piele" 1 1 8• 

Văzând în Revoluţia lui Tudor doar o componentă a mişcării 
eteriste 1 1 9, care a servit drept model, Dăscălescu spunea despre 
aceasta: "cu drept cuvânt s-a numit grecească, că a românilor n-a 
fost" 1 20; mai mult decât atât, o consideră inutilă: ,.pământenii prea 
puţină parte au luat [ la ea] şi nici au trebuit să ia" 1 2 1 • Chiar şi aşa 
m işcart<a eteristă şi-a atins scopul, în ce ne priveşte: deşi înfrântă, 

"revolufia grecilor ne-a procurat surparea fanario[ilor . . .  " 122 . 
În opinia lui Ştefan Scarlat Dăscălescu, caracterul l imitat al  

aşa-zisei mişcări revoluţionare româneşti din 1 82 1  s-a datorat sărăcirii 
şi grecizării populaţiei, manifestând o "completă indiferen[ă" 1 23 faţă 
de ea însăşi şi faţă de ţară. Într-un asemenea context, participarea 
românilor la revoluţie nu a fost cu adevărat efectivă, mărginindu-se la 

1 1 5 Ibidem, nota 1 03, p. 44 1 .  1 1 6 Ibidem, p. 444 . 
1 1 7  Ibidem, p. 505. 1 1 8  Ibidem. 1 19 lbidem, p. 545. 120 Ibidem, p. 55 .  1 2 1  Ibidem. 122 Ibidem. 
123 Ibidem, p. 54. 
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integrarea în acest fenomen, nedepăşind statutul de executant al 
înaltelor comandamente greceşti . 

După o insistentă aplecare asupra documentelor epocii, 
însemnărilor lapidare de pe marginea filelor unor cărţi de cult, a 
memorial isticii timpului, a înscrisului bibl iografic din istoriografia 
modernă şi contemporană, conul de lumină rezultat conturează, 
expresiv şi pregnant, o imagine mult mai fidelă adevărului, 
a Focşanilor şi Ţinutului Putnei de la 1 82 1 .  

Concomitent, ponderea şi semnificaţia evenimentelor de aici 
îşi regăsesc locul cuvenit în d imensiunea istorică a Revoluţiei de la 
1 82 1 ,  ca temelie de început a modernizării ş i  europenizării spaţiului 
românesc. 
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